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egyikük lenne az előadó. Bizonyos időközökben összeülne a szak-
osztály, az előadók megtennék előterjesztésüket, amelyről vita alapján 
határoznának. Az általános módszeres elvek megvitatása ós a külön® 
böző tárgyak között való kongruencia fenntartása végett a tanács na-
gyobb időközökben teljes ülést is tartana. Ugyanígy lehetne, szervezni 
a többi iskolafaj tankönyveinek bírálatát is. Szőts Gyula. 

K Ü L F Ö L D I LAPOKBÓL. 

A magyar középiskola bemutatása külföldön. Min-
dig örülünk, ha magyar tanár írásával találkozunk külföldi folyó-
iratban. Az ilyen közlemények — feltéve, hogy tartalom és alak doh 
gában megfelelők — kettős haszonnal járnak, mert nemcsak egyénileg 
esnek a szerzőnek javára, hanem közművelődésünket is belekapcsolják -
abba a nemzetközi viszonylatba, amely nélkül má már a kisebb nem-' 
zetek sem lehetnek el. Számontartó tisztünknél fogva kötelesség-
szerűen, bár kelletlenül ezúttal égy olyan cikkel kell foglalkoznunk." 
amely a fent említett követelményeknek, őszinte sajnálatunkra, igazán 
nem felel meg. Ertjük Endrei Gerzsonnak a oLehrproben und Lehr-
gange® 1913.,4. • számában (93—100. 1.) Hoffnúngen und Wünsche 
auf dem Gebiete des ungarischen Mittelscludwesens című cikkét, 
amelyről a külföld fogja megítélni a magyar tanárt, a magyar kö-
zépiskolát. Ez az ítélet pedig épen nem"" lesz kedvező. Még hagyján 
a szerző német stílusának megdöbbentő esetlensége, de a tartalom is 
jórészt útszéli pedagógiai közhelyekben merül ki. Van a cikkben to-
vábbá kritika, sőt megrovás és igazságtalan vád is. Hogy az egyetemi 
tanárok az érettségizett ifjak tudásával nincsenek megelégedve, hogy 
a tanulók tanulmányi szabadsága felette korlátozott, hogy képtárban 
nem tudnak eligazodni, hogy sok diplomás ember nem ismeri a megyék 
székhelyét, mert kevés földrajzi tudományát «kiizzadta» (ausgeschwitzt! 
98. 1.), hogy a tanárok a tanulókkal és a szülőkkel hadilábon állnak 
stb. mindez, —- gondolom — nem csak a magyar középiskola egy 
részében van így, de egyebütt is. A következő vádak azonban talán 
mégsem általánosíthatók: «In únseren Schulbibliotheken fehlen die 
notwendigst'en Bücher . . . das Wichtigste ist der Buchstabe, worin 
kein Geist steckt. Die Individualitát des Lehrers wird nicht respek-
t ier t ; Eréiheit hat er nicht, er is hur eine Maschine® (95. 1.). Ez, 
úgy látszik, a szerzőnek'kedvenc gondolata, mert a 99. lapon a követ-
kező változatban ismétli meg: aDort, wo die Hand des Lehrers 
gebunden ist; wo der Unterricht in verschiedene Paragraphen gedreht 
(sic!) wird, wo Direktoren und Sehulráte den Lehrer drücken, da 
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kann kein Enthusiasmus erwartet werden, noch ein glánzender Erfolg.» 
Eddig úgy tudtam és tapasztaltam, hogy a magyar tanárnak egyik 
legnagyobb kincse a szabadsága, amelyhez foghatót másutt hiába ke-
resnénk. Sőt merem állítani, hogy függetlensége néha szabadossággá 
fajul kellő szakszerű ellenőrzés híján, amit (95. 1.) Endrei is fel-
panaszol, nem törődve azzal, hogy önmagával ellenkezésbe kerül. 
Bizony mondom, kár volt ilyenekkel a külföldön előhozakodni, mely 
bennünket amúgy is érdemen alul értékel. Endreinek ezt a sikerét, 
hogy cikke ilyen tekintélyes organumban megjelent, nekünk kell meg-
fizetnünk : a magyar kulturának és a magyar tanárságnak. Sokat 
lerombolt ő abból, amit eddig fáradsággal és kitartással építettünk 
és újabb hosszú munkára lesz szükség, hogy a rajtunk esett csorbát-
helyreüssük. Természetes, hogy ezzel a személyében bántani nem akar-
tam : ez nem személyi, hanem közügy a legjavából. Kemény Ferenc. 

Szülők és tanárok együttműködése. Mint a nem-
régen Budapesten megindult «Szülők Lapja®, épen úgy szolgálja a 
szülők és-pedagógusok harmonikus együttműködése gondolatát az az 
újság, melyet M. Delobel a lycée Voltaire tanára «Bulletin des Cours 
secondaires de jeunes filles® c. alatt ad ki Párisban. Ez az újság a 
tanulók szülei részére készült. Módszeres utasításokat ad a szülőknek, 
hogyan ellenőrizhetik a tanár munkájával párhuzamban a tanulók 
munkáját s előmenetelét. A lefolyt év történetén s a leányok taní-
tására vonatkozó általános pedagógiai elveken kívül legtöbbet érnek 
a szülőknek szóló gyakorlati tanácsok. Kitanítják őket többek között 
arra, hogy mily módon közlekedhetnek közvetlenül az iskolával, mi 
a jelentősége a levelező könyvecskének, hogyan ellenőrizhetik a ta-
nulók feladatait. (Revue univ. 1913 dec.) K. G. 

A francia iskolák és az alkoholizmus. A lille-i 
tankerület rektora, Lyon, energikus hangon kifogásolja, hogy a város 
lycée-jét környékező utcák tele vannak az ú. n. «bar® -okkal, ital-
mérésekkel. Ezek csipkefüggönyei mögött az utcáról láthatók azoknak 
a" lányoknak alakjai, kiknek már a puszta ottléte bűnös gondolatokat 
kelt fel a járókelőkben. Ennek a sajnálatos körülménynek tulajdonítja, 
hogy az alkohol élvezete és a bűnözés veszedelmesen terjed az ifjúság 
között. A lycéek bűnös környékén, mondja Lyon, könnyen elfelejt-
kezik az ifjú az erkölcstani tanításokról, melyekben az óra alatt 
részesült. S orvoslásra nincs mód. «A préfet a polgármesterhez szalad 
a rektor panaszával, ámde sem a polgármesternek, sem a községi 
tanácsosoknak nincs kedvök perlekedni az ital-bérlőkkel, mert ők 
választópolgárok, akikkel számolni kell®. Lyon a a bar® -okon kívül a 
pornografikus képes lapokban is okát látja a bűnre hajlásnak. (Revue 
univ. 1913 dec.) . K. G. 


